

Гафиатуллин Газинур Гафиатуллович

Герой Советского Союза

(13.01.1913 – 14.01.1944)



Родился 13 января 1913 года в селе Сугушла Бугульминского уезда Самарской губернии Российской империи (ныне Лениногорского района Республики Татарстан) в крестьянской семье. По национальности татарин.

Образование. Окончил 5 классов. В детстве с 8 лет работал пастухом, батраком, а в 1930 году вступил в колхоз «Красногвардеец».

Среди материалов было найдено свидетельство за подписью самого Газинура Гафиатуллина, из которого следовало, что он в 1939 году он работал пожарным в колхозе «Красногвардеец» в Бугульминском районе.

«Газинур всё время помогал отцу тушить пожары, - вспоминает Наиль Гильмутдинов. - Как-то началась гроза, и от удара молнии на горе загорелись колхозные амбары. Отец Газинура, Гафиатулла-абзый, ударив несколько раз в набат по железу, созвал народ. Начали тушить. Один из жителей, Ханиф-абзый, находился внутри горящего амбара. На крики, чтобы выходил, не отзывался. Тогда Газинур, зайдя внутрь горящего сооружения, сумел его вызволить. Сразу после их выхода амбар обвалился. В другом амбаре хранилась соль, и другой односельчанин, Сабир-бабай, вошел в горящее строение и пытался вытащить ценный продукт. Он мог погибнуть, но снова Газинур проявил храбрость, вытащив Сабир-бабая из огня. На самом Газинуре горела одежда. Когда ему сказали об этом, он оторвал горящий лоскут и, сказав «ничего страшного», продолжил тушение. Вот таким он парнем был, Газинур».

Карьера.

В 1930 году – колхозник, колхоз «Красногвардеец» Бугульминского района ТАССР, работал на лесоповале и строительстве дорог, а также пожарным;

В 1939 – 1940 годах – служба по призыву в Рабоче-Крестьянской Красной Армии во время советско-финской войны, 17-й запасной стрелковый полк, г. Бугульма ТАССР;

В 1940 - 1941 годах – колхозник, колхоз «Красногвардеец» Бугульминского района ТАССР;

С 22 июня 1941 года – мобилизован в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию, воевал на Карельском фронте в должности санитаря;

В 1942 году - участие в боях на Волховском фронте, в 1-й Ударной армии Северо-Западного фронта;

В 1943 году – участие в боях на Северо-Западном фронте, учёба в полковой школе пулемётчиков, присвоено звание сержанта;

В 1944 году - заместитель командира отделения стрелковой роты 20-го стрелкового полка 37-й стрелковой дивизии 22-й армии 2-го Прибалтийского фронта, сержант.

ПОДВИГ ГАЗИНУРА ГАФИАТУЛЛИНА (по наградному листу ГСС)

14 января 1944 года 20-й стрелковый полк наступал на Ново-Сокольническом направлении. Полку было приказано захватить опорный пункт обороны фашистов в деревне Овсищи между станциями Насва и Новосокольники. Второй батальон наступал из деревни Чернова на деревню Сопки. И здесь, на заснеженном поле бойцам преградил путь неприятельский дзот.

Под прикрытием огня двух автоматчиков сержант Газинур Гафиатуллин подобрался к дзоту и бросил гранату. За ней вторую. Вражеский пулемёт на какое-то время смолк. Но при новой атаке батальона майора Бушуева дзот опять открыл заградительный огонь. Раздались стоны раненых бойцов. В

этот критический момент Газинур совершил то, что подсказывало ему его пламенное сердце патриота.

Сержант Гафиатуллин с возгласом: «За Родину! За Сталина!» своим телом закрыл амбразуру ревущего огнём дзота. Пулемёт фашистов замолк. Бойцы рванулись вперёд. Деревни Сопки и Овсищи были заняты вовремя.

Санитары подняли пробитое пулями тело героя. В нём оказалось двадцать ран. Газинур, совершивший бессмертный подвиг, был похоронен с воинскими почестями. На могиле героя в 200 метрах юго-западнее сожженной деревни Екимова был установлен деревянный обелиск.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1944 года Газинуру Гафиатуллину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1963 году тело героя было перенесено в братскую могилу в центре учебного хозяйства «Удрайское» Великолукского сельхозинститута в деревне Иваново с сооружением мемориала №34 около ивановской средней школы №5.

С 1965 года имя Героя Советского Союза Газинура Гафиатуллина значится в списках под №190 по братскому воинскому мемориалу №6. Этот мемориал находится у большого шоссе Великие Луки – Новосokolьники в центре деревни Гвоздово-Мякотино.

Награды.

Звание «Герой Советского Союза»;

Орден Ленина;

Медаль «Золотая Звезда».

Меры увековечения.

Памятники:

установлены в городах: Бугульма, Лениногорск (Аллея Героев) в селе Сугушла Бугульминского района, и в селе Большое Рыбушкино (Нижегородская область)

Иные меры увековечения:

1) В 1963 году в деревне Сугушла Бугульминского района был открыт Дом-музей Газинура Гафиатулина. В 2005 году Дом-музей Газинура Гафиатулина был реконструирован;

2) Именем Г.Г.Гафиатуллина названы улицы городов Альметьевска, Бугульмы, Лениногорска и Кукмора. Его память увековечена и в Великолукском районе.

3) Имя Г.Г.Гафиатуллина носит ГБОУ «Бугульминская кадетская школа-интернат», где расположена музейная экспозиция памяти Г.Г.Гафиатуллина.
